



# 睢宁乡村

THE HEAVY SNOW

冬日别样美

农房改善留乡愁 群众更有获得感

全媒体记者 袁增德 通讯员 乔雪梅 赵鹏

**核心提示:**近年来,睢宁县委、县政府始终高度重视农村人居环境整治工作,认真贯彻落实上级决策部署,积极顺应群众期盼,坚持把农村人居环境整治,作为实施乡村振兴战略的重要任务和“第一硬仗”,与改善苏北农民住房条件工作有机结合,重点实施“十大行动”,主动作为、稳步推进,高质量完成农村人居环境整治三年行动目标任务,作为徐州市第一批申请销号县,顺利通过验收,农村环境面貌取得了明显改善。

## 绿色协同处置 让垃圾粪污成宝

近日,虽然户外寒冷,但凌城镇龙河村村头的易腐垃圾、厕所粪污绿色协同处置中心加工房里却是机械轰鸣,一片忙碌场景。处理员赵家树正忙着把一天收来的全村菜叶子等垃圾进行粉碎处理,等待发酵以便产生沼气沼渣。

据赵家树介绍,从夏季之初开始,龙河村就着手安排人员收集垃圾,这里的机械声也成为小村里每天傍晚的协奏曲。“现在天气凉了,剩菜叶子少了不少,但是一天还能粉碎1000多斤。”赵家树告诉记者。

虽说工作量少了,但

是每天都要忙碌,因为村里有10余户村民通上了沼气,得保证农户用气方便。凌城镇综合执法局副局长朱述友介绍,2020年该镇建成4个“易腐垃圾+厕所粪污”绿色协同处置中心,采取地下全封闭式处置,采用微生物厌氧发酵的自然生态过程,无臭、无蝇、无污水,不仅卫生环保,还能带动就业、增加村集体收入。

“沼气池建好以后,就采取奖励措施,鼓励老百姓把家里的烂菜叶子和烂菜帮子送到这里来。我们记录在册,一户达到60斤后就可以领到一袋盐作为奖励。多了还有诸如洗洁

精、菜盆等奖品,以此来提高群众的积极性。”朱述友介绍,奖励虽小,但是效果明显。过去老百姓都把烂菜叶子、剩饭等全部倒在汪塘边,导致沟塘渠边特别脏,现在凌城镇的每条河道水质保持都特别好。除了4个“易腐垃圾+厕所粪污”绿色协同处置中心,该镇已完成全部改厕工作,并为此配套建设了一座厌氧发酵大型沼气发电站,即将并网发电。

为了保证沼气站供应量和环保持久度,凌城镇专门设置智能信息系统管理平台。农户可以通过微信扫码一键提交粪污抽吸或者维修服务。平台收到信息后,自动向管护公司分配任务。镇分管片区负责人同时在线监控任务的办结进度及完成时效。农户根据管护公司服务结果给予评价或建议。政府每月利用大数据综合农户反馈信息给予管护公司绩效考核及按合同约定进行奖惩。“农户即时在线报抽、报修,第三方上门服务,政府时时监控”三位一体协同联动机制形成。



## 推行垃圾分类 让天更蓝水更绿

“垃圾分类可以让我们的生活环境变得更美!”12月17日下午,李集镇垃圾分类宣传员向学生们介绍。

在人居环境整治过程中,李集镇以垃圾分类为突破口,一方面按照“舆论先行、广泛动员、形成合力、全面推进”的工作思路,在镇区主要位置设立大型宣传喷绘3处,悬挂横幅90余条,设立垃圾分类宣传亭26处、发放倡议书15000余份、宣传彩页5000张,引导群众转变思想观念,逐步改变不良生活习惯,让人居环境和居民思想同步“美化”;一方面按照“不同垃圾、不同车辆,不同去向”的原则,采购了12辆垃圾分类转运车用于垃圾的分类转运。对于可回收的易腐垃圾,进入沼气站变废为宝。该镇还依托保洁队伍和

制度机制,探索适合本地的“户分类投放、村分拣收集、镇回收清运、有机垃圾还田”的镇村生活垃圾分类收集处理体系,统筹有机易腐垃圾终端处理设施的布点、规模、辐射区域,细化各类生活垃圾分类设施配套,合理配备保洁员数量,科学选择处理模式及技术。推行农户源头分类和保洁员二次分拣的“二次四分”方法,将垃圾工作交由保洁公司具体负责,将垃圾分类工作与保洁公司绩效密切挂钩,保洁人员负责日常垃圾分类回收工作。坚持“垃圾在哪里,保洁在哪里”的保洁标准,安排专职人员对保洁公司的工作实绩进行监督考核,确保垃圾分类工作有序开展,让李集的天更蓝、水更绿、生活更美好。



邢印龄大爷是古邳镇象山旧州社区居民,自从搬进新居后,就喜欢在社区里溜达。“你看这花园、沥青道路、广场游园,过去哪有这些,住在这里比住在城里还舒服。”邢印龄高兴地说。

李旭是这里的年轻人,他感觉这里不仅环境美,更让人高兴的是这里的生活便捷度比以前提升了不少,购物方便,孩子上学方便,路修好了感觉离镇区也非常近了。“我们这里也建了一户一分田,家家户户在社区里都有菜园,出了家门口就能采摘到新鲜的蔬菜。不像以前,还得骑个电瓶车跑十几分钟到地里摘点菜。你看我正在家里做饭,到这里扒两个萝卜回去就炒菜了。”李旭笑着说。“不仅是生活上感觉便利,环境上变美,这里还全面实施网格化智能监控管理,设置监控室每

天24小时运行,实时有人值班。发现问题工作人员能及时上报网格员,第一时间处理,确保小区安全、居民无忧。”古邳镇象山旧州社区网格员曹梅边观看监控大屏幕边说道。

如果说乡村变美是民心所向,那么群众变富更是大势所趋。为此,象山旧州社区流转土地2000多亩种植碧根果,打造产业园,不仅进一步美化了当地环

境,还让留守妇女或者有劳动能力的老人都进园务工,解决了群众收入难题,促进社会和谐,人心向善。古邳镇旧州社区党总支书记吴克成告诉记者,社区里配套设施也十分丰富,有跳广场舞的地方、也有孩子看书学习的地方,还有棋牌室等休

闲的地方这里百姓过去都出去务工,现在能有条件在附近上班的就不想再远走了。家乡虽说进行了农房改善,但永远不变的是乡愁,这里更能让群众有获得感和幸福感。

## 科学谋划 统筹推进农村人居环境整治

县农业农村局相关负责人介绍,目前,睢宁全面推行农村保洁服务市场化,农村生活垃圾保洁作业体系覆盖率、集中收运率、无害化处理率100%。全域开展垃圾分类工作,村庄污水治理覆盖率76%,农村无害化厕所普及率95.91%,行政村双车道四级公路覆盖率100%,秸秆综合利用率97%,畜禽粪污资源化利用率95%,建设省级人居环境整治示范村12个、创建省市级特色田园乡

村9个、建成省市级美丽宜居乡村168个。

农村生活垃圾治理全面覆盖。通过“户投放、保洁员收集分拣、保洁公司收运压缩、县转运处理”模式,实现农村垃圾收运处理全覆盖。目前,全县共有封闭式垃圾收集车130余辆,垃圾桶近3万只,保洁人员4000余人,管理员150人,垃圾中转站18座。1至10月份全县农村共清运垃圾14万吨,农村生活垃圾全面做到“日产日清”,

保洁作业体系覆盖率、集中收运率、无害化处理率均达到100%。初步建立了“户分类投放、村分拣收集、镇回收清运、有机易腐垃圾就地生态处理”的分类收集处理体系。“农村垃圾分类之睢宁模式”在中国城市环境卫生协会组织的“2020年度环卫行业典型案例”征集活动中入选。

此外,睢宁始终坚持尊重民意、先建后拆原则,把群众是否满意贯穿于户厕改造



李集镇环境整治宣传进校园

全过程。2019年累计建设修缮无害化卫生户厕14.4万余户。完成181条、450余公里镇级河道整治,县乡河道“两违三乱”现象基本消除。同时睢宁持续开展化肥农药减量增效及秸秆综合利用,今年减肥1000多吨(折纯量),比2019年减少1.0%;农药施用量约1341吨,比去年同期减少0.81%。今年,全县共投资1.79亿元,建设沼气站37处,已建成运营35处,采取统一规划设计、统一建设、统一运行、统一管理。全面建成运营后,年可消纳农业废弃物97.6万吨。

今年以来,全县清理户外厕所79907个,拆除违建51.1万平方米,完成危房改

造123户,新增绿化914万株,新建游园和广场93个、47.75万平方米,清理废弃残垣断壁43557处,整治村内汪塘3550处、沟渠2814处,农村环境更加整洁宜居。

不仅如此,睢宁创新实施“党建+”引领农村网格化治理,构建“1+18+400+N”的网格化社会治理体系,推动网格化社会治理与基层组织建设、智慧社区建设、综合执法改革、人居环境整治等有机融合,实现“一张网格”管全部。推进“党员中心户”提质扩面,党员中心户组织给村民看、带着村民干,引导群众主动参与农村人居环境整治。

